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уметности садржана је у самом имену, које се 
може превести као „отеловљење” или „конкрет-
ност”. Радикалан приступ требало је да у кон-
зервативној културној средини редефинише 
појам уметности, не само помоћу слободе из-
раза, нових материјала и техника него и успо-
стављањем нових односа између тела, материје, 
времена и простора. Пораст културне размене 
између послератног Јапана и Запада створио 
је повољну климу за настанак овакве групе, а 
САД је својом подршком настојао да Јапан уда-
љи од социјалистичког реализма. Бизнисмен и 
самоуки сликар Јошихара био је као створен за 
улогу промотера интернационалне авангарде, 
коју су претходних година предводили Полок 
са америчким апстрактним експресионизмом 
и Тапијес са европском лирском апстракцијом. 
Рани радови Јошихаре посвећени истражива-
њу покрета тела, и у складу су са тежњом да се 
учествује у интернационалном и универзалном 
језику уметности. Група је од почетка успела да 
у свој авангардни израз угради специфичности 
јапанске културе, задржавши извесну дистанцу 
према водећим покретима на Западу.

Група Гутаи је себи као циљ поставила „ко-
лективни дух индивидуалности”: колектив рађа 
индивидуалност, али се не сме поставити хије-
рархијски изнад ње, јер би то могло да доведе 
до кобних последица као што је рат, већ мора да 
омогући потврђивање слободе. Групно стварање 
и излагање обезбеђују опстанак самог колекти-
ва, што је Јошихара изнео у манифесту групе 
(1956). У њему се инсистира на животности и 
свежини стваралаштва, као и на одушевљењу 
лепотом која се открива када су ствари оште-
ћене или у распаду. Група је деловала у две фазе 
1954–1961, односно 1962–1972. године. У првој 
су настојали да користе нове медије и слику при-
ближе извођењу, у знаку естетике деструкције. У 
другој су се прилагодили културним променама 
кроз које је Јапан пролазио због пораста бро-
ја становника и технолошког напретка. Поред 
оснивача Јошихаре и Шимамота, чланови групе 
су били и Ширага, Танака, Мотонага, Кано, Ма-
цутани, Насака и Онода. 

ЛИТ.: Bürger, Р., Theory of the Avant-Garde, 
Minneapolis, 1987; Weisenfeld, G., MAVO: 
Japanese Artists and the Avant-Garde 1905–1931, 
London, 2002; Munro, M., „Dada, MAVO and 
the Japanese Avant-Garde: а Prologue to the 
Introduction of Surrealism to Japan”, Re·bus, 4 
(Autumn – Winter, 2009); Marotti, W., Money, 
Trains and Guillotines: Art and Revolution in 1960s 
Japan, Pennsylvania, 2013. И. Т.

ЈАПАНСКА УМЕТНОСТ – уметност Јапана. Фи-
зичко-географски положај Јапана као острв-
ске земље условио је његове везе са азијским 
контитентом и вишеструко ослањање на њега. 
Ступањем у контакт са цивилизацијама Кине и 
Кореје, које су већ раније достигле висок степен 
развоја, Јапан ће достићи свој пуни развој. То-
ком историје, он ће посебно бити под утицајем 
кинеске цивилизације, која и лежи у његовој 
основи. Од тренутка прихватања будизма (VI 
век) и кроз цео наредни миленијум (до почетка 
периода едо) ј. у. ће бити под снажним утицајем 
кинеске уметности. Кинеска уметничка остваре-
ња постепено се и непрекидно преображавају 
и укључују у ј. у., док се не развије самосталан 
јапански израз. Управо је стална уметничка ра-
змена између Кине и Јапана пресудно утицала 
на формирање јапанске уметности.

Јапанска уметност неговала је различите 
форме – архитектуру, сликарство, калиграфију, 
скулптуру и примењене уметности. Три најра-
нија периода у историји ј. y. праисторијска су 
раздобља јомон (11000–300. год. пре н. е.), ја-
јои (300. год. пре н. е. – 300. год. н. е.) и кофун 
(300–600). За њима следе историјски периоди 
асука (552/600–645/710), нара (645/710–794), хе-
јан (794–1185), камакура (1185–1333), морумаћи 
(1334–1573), момојама (1573–1615), едо (1615–
1867), меиђи (1868–1912), таишо (1912–1926) и 
шова (1926). 

Архитектура. Облици јапанске архитектуре 
воде порекло из Кине и њу карактеришу дрве-
не конструкције. У периоду асука постојао је 
обичај сељења владарске престонице у оквиру 
истоимене области. Стога главни град није из-
градио особен стил, а царска палата и околне 

Главна дворана (кондо)  
и петоспратна пагода  
Хорју-ђи (нара период,  
VIII век, обнова)



ЈАПАНСКА УМЕТНОСТ

354

зграде за аристократију биле су малих димензија 
и сматране привременим. У ово време у Јапан се 
будизам уводи и почињу да се граде будистич-
ки храмови, међу којима је настарији и најпо-
знатији Асукадера, чија је изградња затпочела 
588. године. Касније је велики број будистичких 
храмова чија архитектура одражава кинески (в. 
КИНЕСКА УМЕТНОСТ) и кореjски стил (в. 
КОРЕЈСКА УМЕТНОСТ), подигнут у регио-
ну Кинки, у области Јамато. Иако храмови из 
овог периода нису очувани, на основу два храма 
може да се реконструише њихов стил; на осно-
ву Главне дворане (Кондо), петоспратне пагоде 
(Гођу-но-то), унутрашње капије (Хумон), као и 
коридора Хорјуђија (Храм за учење цветајућег 
закона, завршен 607; обновљен око 711) и тро-
спратне пагоде у Хокиђију (638; обновљен на-
кон 670). Оба ова храма, и Хорјуђи и Хокиђи, 
показују сродност са кинеским храмовима из 
периода шест династија.

Поред величанствене архитектуре будистич-
ких храмова постојала је и локална традицио-
нална архитектура шинтоистичких светилишта. 
Пример архитектонског стила Шинто (шинмеи-
-зукури) јесте Унутрашње светилиште (Неику) 
у Исеу (Хоншо). Осим овог, постојали су још 
стилови таиша-зукури, чији је представник ве-
лики храм Изумо, затим сумијоши-зукури, који 
је добио име по светилишту Сумијоши, и касу-
га-зикури, тако назван по светилишту Касуга у 
Нари. Само су будистички храмови имали кров 
у виду црепова украшаваних фигуринама и ра-
зличитим шарама, према техници преузетој из 
Кине и Кореје. 

Период нара почиње премештањем престо-
нице у Хеиђо-кјо (710), грађене по узору на ки-
неску престоницу Танга, Чанг Ан и траје до пре-
мештања престонице у Хеиан-кјо, 794. године. 
Године 743. саграђен је Тодаи-ђи храм (Велики 
источни храм) уз друге грађевине. Знаменити 
кинески монах Ђијен Џен саградио је 759. го-
дине Тошодаи-ђи храм, који ће се одразити на 
каснији стил Нара и архитектуру познијег пери-
ода. Из периода нара до данас је очувано 26 зда-
ња, од којих се истиче Источна пагода Јакуши 
храма посвећеног Буди Исцелитељу (730).

Период хеиан почиње сељењем престонице у 
Хеиан, данашњи Кјото (794), и дели се на рани и 
позни хеиан. У раном периоду хеиан преовлађује 
утицај кинеске културе, док у његовом познијем 
периоду долази до раскида са њом. Престоница 
Хеиан је изграђена у великом обиму, па је у раном 
периоду примила утицај Танга, док је у познијем 
дошло до јапанизације. Граде се шинтоистички 
храмови, просторије за становање, касније и бу-
дистички храмови. У позном периоду Хеиан се 
још више развија. У X и XI веку шинден-зукури 
већ представља стандардну резиденцију аристо-
кратије. Будистичке секте правца Чиста земља 
постепено цветају, године 1052. гради се храм 
Бјодо-ин (Храм једнакости), који подстиче гра-
ђење великог броја храмова. Шинтоистички стил 
пролећног сунца, стил ток, стил осам застава су 
популарни, а у стилу ток је омиљен био живопи-
сан и елегантан искривљен кров.

Период камакура почиње сељењем престони-
це у Камкуру (1185). Аристократија сиромаши 
и ограничава се на изградњу само главне гра-

Тодаи-ђи храм, Дворана 
Великог Буде, период нара, 
(VIII век)
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ђевине (шинден) и неколико околних здања. 
Почетком XIII века развија се засебан тип кућа 
ратничке класе самураја. Ова архитектура је још 
једноставнија и сведенија од ове већ упрошћене 
схеме. Самураји, као припадници секте зена, од 
свештеника усвајају одређене елементе свеште-
ничких кућа. У то време нема нових архитектон-
ских форми у шинтоистичкој архитектури, али 
се у будистичкој архитектури јављају промене и 
нов развој. Уништена здања се обнављају. Монах 
зена Еисај се враћа из Кине и доноси нов гра-
ђевински стил, коју је његова секта, Чан (јап. – 
зен), усвојила у време династије Јужног Сонга. 
Тај стил је назван кинески стил (карајо). Године 
1202. Еисај је подигао први храм зена у Јапану, 
храм Кенинђи у Кјоту, а очувани пример тог 
стила је храм Енгаку-ђи у Камакури (око 1279).

У раздобљу Муромаћи, названом по улици 
где је било седиште владе, започиње нови ути-
цај Кине, па архитектура тежи раскоши и сли-
ковитости; она има богат скулптурални украс у 
спољашњости и унутрашњости. И ово је период 
самураја и слабљења моћи дворске аристокра-
тије, којa ниje била у могућности да помажe и 
финансира нове покрете у уметности. Царске 
палате и здања у стилу шинден-зукури све су ма-
њих димензија. Самураји опонашају и унапређују 
поједностављена здања у стилу шинден-зукури, 
која су усвојили ратници у камакура периоду. 
Значајни споменици овог периода су Дворана за 
чајну церемонију (Тогудо), коју је подигао Аши-
нага Јошимаса (1486), Златни (Гинкаки-ђи, 1397) 
и Сребрни павиљон (Кинкаку-ђи, познат и под 
називом Ђишо-ђи или Храм сијајуће милости, 
1489). Резиденције самураја у овом периоду имају 
једну велику просторију издељену на више малих 
соба са две врсте врата. Једна соба је служила за 
састанак и разговор (каишо) и у њој се налазило 
удубљење у зиду (токонома) намењено за осли-
кани свитак (какемоно), ниша са полицама за 
украсне предмете (тана) и отвор који је пред-
стављао сто за читање (шоин). Самурајски зен-
-храмови грађени су у кинеском стилу, а њихови 
представници су Дворана оснивача (Каисандо) 
храма Еихо-ђи (1352) и Главна капија (Санмон, 
1425) и дворана за медитацију (Зендо, рани Му-
ромаћи период) храма Тофукуђи у Кјоту (1236). 
У то време на значају добијају вртови који сим-
болично означавају зен-поглед на свет и природу. 

Ера момојама, названа по брду поред Кјота, 
представља буран период у којем бројни феу-
дални господари устају против централне вла-
сти, шогуната Ашикага. На врху брда Монојама 
1594. године Тојотоми Хидејоши гради дворац, у 

који премешта средиште владе. Структура зам-
кова је све сложенија. Најбоље очувани замак је 
Химеиђи (1608). Својим обликом са четири куле 
подсећао је издалека на чапљу, па је познатији 
као Ширасагиђо (Замак снежне чапље). Замак 
се одликовао контрастом белих зидова и црних 
црепова, посебним распоредом грађевина и за-
штитних зидова. У саставу замка постојале су 
просторије различите намене, јавне и приватне. 
Тада се појављује нов тип грађевине замкова бу-
ке-зукури (Азучи замак, 1576–79) и грађевине 
шоин-зукури. 

У периоду Едо, познатом и као Токигава, јапан-
ска нација строго развија феудално друштво под 
изразитим утицајем конфучијанских принципа, 
па јапанска култура цвета будући да је на тај на-
чин била заштићена утицаја западне цивилиза-
ције. Од замкова из овог периода очувани су само 
фрагменти, као што је случај са замковима пери-
ода момојама. Сви они грађени су у стилу шоин-
-зукури, који постаје узор за изградњу стамбене 
архитектуре у овом периду. Све више кућа гради 
се за испијање чаја. Најуваженији архитекта овог 
периода је Кобори Еншу (1579–1647).

У ери меиђи (Владавина просветитељства), 
јапанско друштво, збацивањем шогуната То-
кигава, прелази са феудалног система у монар-
хију са царем на челу. Многа здања су грађена 
од камена или опеке, каткад и у комбинацији 
са дрвеним скелетом, под утицајем западних 
узора, посебно у Токију и Јокохами. Ново седи-
ште Царске палате пресељено је у Едо (данашњи 
Токио). Комерцијалне зграде, стамбене зграде и 
богомоље зидане су од дрвета за грађане са За-
пада. Касније се подижу и зграде са челичним 
структуром. 

У периоду таишо јавне зграде се подижу у 
западном стилу, кадa се граде и облакодери у 
америчком стилу. Двадесетих година у Јапан 
се уводи бечка сецесија. Главне очуване зграде 
овог периода налазе се у Токију. Шинтоистички 
и будистички храмови, као и стамбене зграде, и 
даље се граде од дрвета. 

У периоду шова (након 1926), након катастро-
фалног земљотреса 1923. године, препозната је 
вредност европске архитектуре са грађевинама 
отпорним на земљотресе и ватру, чији се стилови 
усвајају у знатно већој мери него раније. Тако се 
у Јапану осећа утицај Гропијуса, Ле Корбизјеа и 
Вагнера. Тридесетих година се граде бројна здања 
јавне намене. Након Другог светског рата јавља се 
снажна потреба за поновном изградњом градова 
и тежи се имитирању како западне архитектуре 
тако и традиционалних јапанских вртова.
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Сликарство. Дуга историја јапанског сликар-
ства представља синтезу аутохтоне јапанске есте-
тике и прилагођавања уведених идеја, примарно 
из кинеског сликарства, које је вишеструко ути-
цало на јапанско сликарство. Од познијег XVI 
века надаље долази до утицаја са Запада, али је то 
уједно и време када ј. у. врши утицај на западну 
уметност. Утицај кинеског сликарства се уочава у 
више хронолошких наврата у религиозним буди-
стичким темама, сликама пејзажа (утицај ученог 
кинеског сликарства), калиграфији, у сликама 
биљака и животиња, посебно птица и цвећа. С 
временом, јапанско сликарство добија свој израз.

Сликарство је као и у Кини главна и водећа 
уметност. Из праисторије остали су само неи-
стражени трагови пећинског сликарства. Развој 
сликарства подстакао је будизам, уведен у раздо-
бљу асука. Сликарство тог раздобља примило је 
доминантне и пресудне утицаје кинеске уметно-
сти, времена династија Танг. Као и у скулптури, 
сликари су у почетку били Кинези и Корејци. 
Први познати сликар Дончо био је корејски 
свештеник. Слике су служиле да прикажу идеје 
будистичке књижевности и филозофије. 

У храму Хорју-ђи налази се најстарије очу-
вано сликарство Јапана. Реч је о једном од нај-
вреднијих дела јапанске уметности – ослика-
ном покретном олтару-светилишту у форми 
храма познатом под називом олтар Тамамуши  
(VII век). На црном фону су наранџастом бојом, 
уљаном техником, изведена два дева краља, бу-
дисатве, чувари будистичке религије и четири 
приче о Будиним ранијим рођењима, од којих се 
истиче прича о тигрици. Тамамуши је јапански 
назив за тврдокрилце красце и по томе назив за 
једну од техника којом је олтар изведен; попут 
златних листића, крилца овог инсекта су лепље-
на на појединим местима на површину слике. 
Хорју-ђи храм красиле су и зидне слике, настале 
крајем VII века под утицајем раног танга и сли-
карства у индијским пећинама Аџанта. Драго-
цена фунерарна слика у гробници Такамацузука 
приказује групу слугу и даје слику оновременог 
јапанског двора (VIII век). 

За време периода нара будистичко сликар-
ство доживљава процват. Најважнији представ-
ници тог периода су: слика Буда излаже своје 
учење у Гардракути (Светом орловском врху) 
из Тодаи-ђи храма, слика Деве Кичи-ђо-тен која 
доноси срећу, у Јакуши храму (око 771), Лепоти-
це под стаблима (Ториге Рицујо-но Бјобу) – шест 
панела који приказују жене одевене и приказане 
по моди династије Танга (ризница Тодаи-ђи хра-
ма, храм Шошоин) и сликарство унутрашњости 

Октогоналне дворане храма Еизан-ђи (илустра-
ције из Кама сутре, VIII век). 

У периоду хејнан настају највреднија дела 
будистичког сликарства. Она одражавају дух 
бројних будистичких секти, Тендај, Шингон и 
Шинго-шу и других. Са слика нестаје пластич-
ност и реалистичност, јер оне приказују религи-
озне стварности и идеје. У овом периоду цвета 
сликарство јапанског стила (јаматое). Реч је о 
сликарству преузетом из уметности Танга, које 
се сматра класичним јапанским стилом. Тај тер-
мин ће у раздобљу муромаћи (XIV век) бити ко-
ришћен да означи разлику у делима јапанског и 
кинеског стила. Једнобојно сликарство кинеског 
стила у тушу (карае или канга) називано је и су-
мие. Јапанско монохромно сликарство обухвата 
две школе – северну (хокуга) и јужну (нанга). 
Северна школа је доживела процват у периоду 
камакура, а јужна школа се нарочито развијала 
средином периода едо. Монохромно сликарство 
потпуно је усвојено тек у време периода мурома-
ћи. Уметници северне, хокуга школе, углавном 
су били свештеници будистичке секте зена, а на 
њих су снажан утицај извршили уметник Јосецу, 
свештеник (XIV–XV век) и његов ученик Сога 
Шубун, Кинез (прва половина XV века). Оми-
љене теме ове школе биле су испосник Дарума, 
који је проширио у Кини чан-будизам, у Јапану 
познат као зен, затим портрети пустињака и му-
драца и пејзажи. Израз уметника млађе јужне 
школе с временом постаје уметност симбола, 
који су скоро неразумљиви. Познати уметници 
монохромног сликарства били су Сешу (1420–
1506), Сесон (1504–1589), Масанобу Кано (1453–
1490), Мотомобу Кано (1477–1559), Мицунобу 
Тоса (1434–1525), Танју Кано (1602–1674). 

У раздобљу момојама (1573–1616) Јапан ус-
поставља први контакт са Европом и развија 
декоративно сликарство као украс ентеријера 
палата и утврђених двораца. Најчешћи мотиви 
су цвеће, птице, животиње, инсекти и друге жи-
вотиње. Највећи уметник декоративног сликар-
ства био је Еитоку Кано (1543–1590). 

У кућама обичног народа слике се јављају тек 
у раздобљу едо; оне су једноставније, а још је на-
глашенија стилизација облика. Представници 
овог сликарства су Коеци Хон-ами (1554–1624), 
Огата Корин (1658–1716) и Корин Сакаи Хои-
цу (1761–1828). У XVIII веку у Јапану се развија 
сликарство животињских мотива, чији је нај-
истакнутији представник Марујама Окјо. Јужна 
школа монохромног сликарства, нанга, врхунац 
доживљава у периоду едо и у директној је вези 
са књижевношћу. Будући да је већина кинеских 
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1. Шака Тројство, Буда и две 
бодисатве, период асука, 
(623), храм Хорју-ђи
2. Олтар Тамамуши, 
период асука (VII век), 
ризница храма Хорју-ђи
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о тигрици, период асука 
(VII век)
4. Китагава Утамаро, Три 
савремене лепотице (1793)
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књижевника у време династија Јуен (1271–1368) 
и Минг (1368–1644) живела јужно од доњег тока 
реке Јангце, овај ток уметности је у Јапану добио 
назив јужне слике (нанга). Сликари јужне школе 
су углавном књижевници, у највећем броју ама-
тери, па њихова уметност добија назив сликар-
ство књижевника (бунјинга). Овим сликарима је 
било важно да изразе хармонију душе образова-
ног човека, док им сликарска техника није била 
пресудна. Најважнији представници овог смера 
ове школе били су: Бусон Јоса, сликар пејзажа 
(1716–1783), Таига Ике, сликар и калиграф (1723–
1776), Таномура Чикунден (1777–1835) и Ватана-
бе Казан (1793–1841), самурај и одличан позна-
валац песништва кинеских класика и европске 
науке. У време Казана стил укиое (Живот који 
пролази), последњи велики јапански стил, настао 
у XVII веку, права школа модерног сликарства, 
већ је у пуном замаху. Реч је о жанр-сликама, 
које пуни процват доживљавају на почетку пе-
риода едо. Представници модерног сликарства 
укиое приказују живот и лепоту жена. Познати 
јапански дрворез био је изданак овог сликарства, 
премда је историја дрвореза у Јапану дуга и сеже 
у XI век. Дрворези поменутих уметника су нак-
надно бојени руком, а Сузуки Харунобу је најза-
служнији за усавршавање јапанског вишебојног 
дрвореза. Китагава Утамаро (1753–1806) један је 
од најпопуларнијих јапанских уметника које је 
упознала Европа. У првим деценијама XX века 
културни развитак еда досеже врхунац, а сред-
ња класа тражи вишебојне дрворезне отиске. Из 
мноштва уметника издвајају се два ствараоца: 
Кацушика Хокусаи (1760–1849) и Андо Хиро-
шиге (1797–1858). Јапански вишебојни дрворез, 
који је у другој половини XIX века очарао Европу 
и имао знатног удела у формирању импресиони-
зма, у самом Јапану је сматран вулгарном умет-
ношћу, намењеној народу. Јапанска елита ценила 
је сликарство које се развијало на традицијама 
старих школа Тоса, Кано и Марујама. Падом 
шогуната Токугава (1867) и наступом ере меиђи 
земља излази из изолације. Снажан продор ути-
цаја са Запада скоро прети да потпуно потисне 
у заборав јапанску традицију. Поплава европске 
моде убрзо изазива реакцију: Јапанци открива-
ју вредност и лепоту своје властите уметности. 
Стварају се нове уметничке школе у којима се 
изучавају методе старих школа. Бројни млади 
уметници студирају у Европи, а 1896. године се 
у Токију формира одељење за западну уметност. 
Укрштањем уметности двају светова формирају 
се у ери шова (1912) две различите струје: запад-
на и јапанска школа (прва половина XIX века). 

Скулптура. Јапанска скулптура била је та-
кође под изразито јаким утицајем уметности 
Северног Веја и периода шест династија. Нај-
чешће је у служби будистичке религије, па су 
у скулптури извођена различита будистичка 
божанства. У Главној, златној дворани (Кондо) 
храма Хорјуђи у Нари налази се представа Буде 
и две бодхисатве (Шака Тројство, 623). Њих је 
довршио Тори Буши, највећи скулптор периода 
Нара. Међу најстарије скулптуре спада и фигура 
богиње Кичи-то-тен (храм Јоруриђи, Кјото). 

За време периода нара јапански скулптори 
су научили високу технику стила танга и увели 
стил тнеп-јо, који одликују реалистична пред-
става лица, масиван, чврст волумен, природан 
пад драперија и истанчано приказивање осећа-
ња. Године 752. за храм Тодаи-ђи je исклесана 
колосална бронзана позлаћена статуа Буде Ва-
ирокане, од које су очувани фрагменти. У пе-
риоду хејан скулптурe езотеријског будизма 
доживљавају процват, а посебно се приказује 
божанство Акала (Непомериви), чувар дарме 
(закона). У раздобљу камакура скулптура дожи-
вљава ренесансу и тада се формира школа Кеи 
и техника јосеги-зукури. Скулптори су радили 
за шогунат и друге војне кланове. 

У раздобљу муромаћи током грађанских ра-
това скулптура доживљава опадање. Тада и у 
раздобљу едо долази до израде маски Но (XV–
XVII век). У раздобљима монојама и едо скулп-
тура живи највише кроз примењену уметност. 
У периоду едо долази до обнављања будистич-
ки храмови, што је захтевало и рад скулптора. 
Нове скулптуре су биле израђиване од дрвета и 
позлаћиване или бојене. Овим скулпторима је 
углавном недостајало уметничке снаге. Након 
обнове меиђи, јапанска скулптура се ограничава 
на статуе будистичких божанстава. Касније, под 
утицајем Запада, она се развија и шири своју те-
матику, а један од главних уметника је Митузо 
Такамура познатији као Коун (1852–1934). У 
новије време су заступљени сви правци скулп-
туре присутни и на Западу, а један од главних 
представника је Котаро Такамура (1883–1956).
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ЈАПАНСКИ ВРТ − врт обликован по узору на при-
родне пределе Јапана према утврђеним принци-
пима. Високо стилизован и стандардизован на-
чин креирања умањених пејзажа острвске земље 
створен је у култури која поштује природу и са 
намером да човек свакодневно успоставља дубо-
ку везу са природом, било да врт само посећује 
или негује у свом дворишту или у самој кући. 
Јапански врт је место задовољства, релаксације 
и медитације. За сваки од ових мотива боравка 
у природи установљени су принципи и елемен-
ти за стварање адекватног амбијента. Тако се и 
разликују три врсте вртова: вртна језера, суви 
врт и чајни врт.

У врту обликованом по принципу вртног 
језера или брдовитог врта човек ужива у при-
зору компонованом са природним елементима 
– вода (језерца, потоци, слапови), камен, богата 
вегетација. Главни елемент ове композиције је 
вода, која у форми језера има значење акуму-
лиране енергије и делује умирујуће и опушта-
јуће. Сваки елемент у овом врту се пажљиво 
обликује тако да подражава облике које ства-
ра природа (гране су нагнуте као да их ветар 
савија, стене су заравњене као да их прелива 
вода). Циљ у креирању оваквог амбијента јесте 
да у сваки кадар стаје умањен укупан пејзаж 
(море, острва, планине, шуме), због чега овакав 
амбијент оставља утисак богатства предела и 
кондензоване енергије. 

Суви или камени врт је створени амбијент 
за медитацију. У овом врту доминира камен 
различитих величина, облика и боја. Стена је 
главни елемент стварања композиције, док се 
слагањем камена и равнањем песка ствара при-
зор за медитацију (зен-баште). Вода као елемент 
композиције је искључена, али ипак присутна 
као мотив таласа − дочарава се равнањем песка. 
Камени мостови постављају се са намером да се 
појача граница између стварног и идеалног све-
та и остави утисак да се та граница може прећи. 
Врт се обликује тако да је композиција сагледи-
ва са једног места, из куће, у седећем ставу, чиме 
се означава место за медитацију.

Чајни врт посвећен је традицији испијања 
чаја. Простор врта је ограђен високом оградом 

како би се појачао утисак измештања из сва-
кодневнице, а начин уређења стаза сугерише 
успоравање и усмерено кретања ка једном циљу 
− кући чаја. Ограђен простор организован је и 
уређен према правилима церемоније. Одређена 
су места застајкивања, припреме, чекања и ула-
ска у кућу. Избор биљака које не цветају, корак 
одређен размаком камена поплочане стазе, вода 
која капље одају утисак да у чајном врту вре-
ме стаје. Посебно је занимљив начин употребе 
маховине, креативност и посвећеност у њеном 
неговању, па и кад нема климатских услова.

Примери ј. в. данас се могу наћи на најразли-
читијим местима у свету – у раскошним палата-
ма, храмовима, јавним и приватним парковима, 
двориштима хотела, на крововима пословних и 
других објеката, али и у домаћинствима која 
негују традицију у минијатурним баштама, у 
скученим и скромним условима. 

Јапанска амбасада у Србији помогла је уре-
ђење вртова по узору на јапанске у Ботаничкој 
башти Јевремовац у Београду (2005) и у цен-
тралном бањском парку у Врњачкој Бањи (2011).

ЛИТ.: Onno, M., The hidden Gardens of Kyoto, 
Tokio – New York – London, 2004. М. Мил.

ЈАПАНСКИ ПАПИР – висококвалитетни, ручно 
прављени папир неуједначене структуре, биљ-
ног порекла који одликује како велика чврстоћа, 
постојаност, отпорност на хабање и избељивање 
тако и изузетна танкоћа и тананост до прозирно-
сти. Постоји неколико стотина врста чистог ј. п. 
добијених искључиво потапањем у изворску воду 
и пропуштањем кроз решетке од бамбуса, које се 
у последње време производе и серијски а цена им 
је десетоструко нижа. Вештина прављења папира 
стигла је из Кине у Јапан и Кореју око 610. годи-

Врт Кенрокуен, Јапан, 
Каназава
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